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Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Jutta Schümann (SPD) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung – Innenminister  
 

Politische Zurückhaltung von beamteten Staatssekretären während  
des Wahlkampfes 
 
Nach den Maßgaben des Bundesverfassungsgerichts haben sich Landesregierun-
gen in Wahlkämpfen zurückzuhalten, zum Beispiel kein Einsatz von Materialien und 
Broschüren. Darüber hinaus unterliegen beamtete Staatssekretäre dem Gebot politi-
scher Zurückhaltung. 
 
1. Trifft es zu, dass der Staatssekretär Klaus Schlie und Kandidat für den Wahlkreis 
39 in den letzten Wochen vor der Wahl öffentlich Bewilligungsbescheide überreicht? 
Wenn ja, wann und wo war dies der Fall? 
Wie bewertet dies die Landesregierung im Zusammenhang mit der gebotenen politi-
schen Zurückhaltung von Beamten, wozu auch Staatssekretäre gehören? 
 
Antwort: 
Staatssekretär Klaus Schlie hat in seiner Eigenschaft als Staatssekretär des Innen-
ministeriums in den letzten Wochen (seit dem 17.08.2009) die folgenden Bewilli-
gungsbescheide überreicht:  
 
• Bescheid über KIF-Mittel am 19.08.2009 in Lauenburg,  
• Bescheid über KIF-Mittel am 27.08.2009 in Martensrade.  
 
Als Beamte unterliegen Staatssekretäre grundsätzlich den allgemeinen Beamten-
rechten und -pflichten. Die öffentliche Übergabe von Förderbescheiden gehört zu 
den üblichen Verwaltungsaufgaben eines Staatssekretärs. 
 
 
2. Gibt es darüber hinaus auch in den anderen Ministerien öffentliche Übergaben von 
Bewilligungsbescheiden und durch wen sind diese erfolgt? 
 
Antwort:  
Übergaben von Bewilligungsbescheiden aus anderen Ministerien fanden seit dem 
17.08.2009 wie folgt statt:  
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Heinz Maurus Zuwendungsbescheid ZPW 20.08.2009 Sylt 
Dr. Arne Wulff Zuwendungsbescheid Konjunk-

turprogramm II 
09.09.2009 Kiel 

Karin Wiedemann Zuwendungsbescheid ZPW 21.08.2009 Ahrensburg
Karin Wiedemann Zuwendungsbescheid SH-Fonds 21.08.2009 Lübeck 
Karin Wiedemann Zuwendungsbescheid ZPW 09.09.2009 Lübeck 
Karin Wiedemann Zuwendungsbescheid ZPW 10.09.2009 Albersdorf 
Karin Wiedemann Zuwendungsbescheid Landes-

mittel 
11.09.2009  Husum  

Jost de Jager Zuwendungsbescheid Konjunk-
turprogramm II  

27.08.2009 Helgoland  

 
 
3. Welche Termine bei der Feuerwehr hat der Staatssekretär Klaus Schlie in den 
letzten Wochen wahrgenommen (Ort und Datum)? 
 
Antwort:  
Seit 17.08.2009 hat Staatssekretär Klaus Schlie zwei Termine bei Feuerwehren 
wahrgenommen:  
 
• 100-jähriges Jubiläum der Feuerwehr Hamfelde-Dahmker am 04.09.2009 in Ham-

felde,  
• 125-jähriges Jubiläum der Feuerwehr Büdelsdorf am 11.09.2009 in Büdelsdorf.  
 
 
4. Hat die Landesregierung Verfahrensregelungen getroffen, damit öffentlichkeits-
wirksame Auftritte der Landesregierung nicht als Engagement im Wahlkampf inter-
pretiert werden können? 
Falls ja, wie lauten diese Verfahrensregelungen? 
 
Antwort:  
Nein. Es gelten die beamten- und verfassungsrechtlichen Bestimmungen. 


